

加强“三农”人才队伍建设 助力乡村振兴战略

戴虹宇

(新疆科技人才开发中心 新疆 乌鲁木齐 830011)

摘要：乡村振兴战略的落实，需要汇聚社会力量，加强人才支撑。才是农村发展的关键要素，通过打造高质量“三农”人才队伍，为乡村振兴战略提供充足人才支撑，发挥人才优势，实现农村全面振兴，缩小贫富与发展差距，提高农民收入，促进乡村全面振兴。

关键词：“三农”人才队伍；乡村振兴；措施

一、乡村振兴战略下“三农”人才队伍建设的必要性

(一)“三农”人才队伍是乡村产业振兴的重要支撑

推动产业振兴，才能够带动乡村振兴。产业振兴需要大力发展农村产业经济，产业振兴是农业发展的重要基础，在农村地区，应当结合当地实际情况，打造出具有特色的产业集群，发展集约化生产，提升核心竞争力，进一步开发农村市场，提升市场价值。首先产业振兴需要将农业作为主体，提高农业生产水平，培养新型农民。其次我国农业在发展过程中，生产较为分散，产量不足，与市场需求之间存在一定矛盾，需要创新农业组织，构建农民合作社以及技术协会，推动第一产业、第二产业与第三产业的有机融合。通过“三农”人才队伍建设，有利于实现产业振兴，带动农业发展。实现产业振兴，还需要充分把握时代以及市场变化情况，抓住机遇，填补人才缺口，实现农村地区发展。

(二)“三农”人才队伍建设是乡村生态振兴的依靠

生态宜居是乡村振兴的重要内容，与城市相比，农村地区具有良好的生态环境，这也是农村地区能够发展的资源。在推动乡村发展过程中，不仅需要重视乡村发展速度，同时也需要重视发展质量，不能为了发展破坏生态环境。由于乡村在历史发展中，农民以及当地领导思想意识存在历史局限，忽视生态环境的重要性，使得生态环境严重，而乡村振兴战略的实施，则需要通过“三农”人才队伍建设方式，转变农民落后思想观念，提升其生态意识。其次在乡村生态振兴中，需要改善乡村环境问题，加强对垃圾以及废水的处理，从源头处降低污染，构建环境治理机制。这一过程离不开人才支持，通过“三农”人才队伍建设，能够为乡村生态振兴提供基本支持，实现乡村可持续发展。

二、乡村振兴战略视角下，加强“三农”人才队伍措施

(一)加强农村干部队伍建设

为推动乡村振兴战略的实施，应当构建高素质“三农”人才队伍，发挥人才对乡村振兴战略的推动作用。“三农”队伍是农民发展的领导者与引导者，处于农村工作的一线位

置，是党在农村地区的政策宣传者以及落实者，“三农”队伍往往承担着重要职能责任，不仅需要保证村集体的和谐稳定发展，带动当地经济发展，实现农民增产与征收。优秀的农村干部是带领农民发展的重要主体，因此给予“三农”队伍要求，培养出一批具有高素质、丰富学识以及掌握专业技能的农村干部，是推动乡村振兴的重要前提。在加强农村干部队伍建设中，首先需要做好村干部选拔与培训工作，在选拔与培训中，需要始终遵循公平与客观性原则。在一定区域内，通过当地农民票选出有能力且有技能的群众担任村干部，利用农业高校以及科研院所的理论与技术优势，强化对农村干部的教育培训工作。在培训中，主要教授市场经济知识、农业技术知识以及管理方面知识，提升个人素质与综合能力，适应市场需求。其次需要重视后备村干部队伍建设。针对返乡的毕业生以及返乡青年开展教育，并将其与农村党员相联系，构建高素质的年轻后备村干部队伍。最后需要架起那个对村干部的监督工作，营造良好发展环境，制定完善的竞争制度，完善待遇保障，提升“三农”队伍积极性，推动乡村振兴工作高效开展。在此基础上，还需要完善保障机制，留住人才，对“三农”人才队伍结构进行优化，引导更多优秀人才加入。“三农”人才队伍需要自觉接受群众监督，履行权利的同时应当坚守义务。

(二)充分调动农民振兴乡村的积极性

农村建设的本质则是为农民营造良好的环境，农民是乡村建设主体。一方面，农民是乡村建设的主要受益者，而农民自身的文化素养将直接影响农村发展，对乡村振兴战略的实施产生深入影响。另一方面，通过激发农民积极性，使其充分参与到乡村建设工作中，效果显著。乡村振兴则需要充分考虑农民需求，依靠农民，发挥农民的作用，大力发展现代化农业，构建完善的产业体系与生产体系，引导农民参与。在此基础上，还可促进第一产业与第二、第三产业间的融合，发展农旅融合新产业。例如农村地区可运用现有资源优势，大力发展乡村旅游业，刺激消费，拉动经济，运用现

有资源优势实现农民增收,同时也能够吸引更多人留在农村,为农村建设与振兴发光发热。

(三) 培育新型职业农民

在“三农”人才队伍建设中,应当积极培育新型职业农民,通过开展科学培训以及教育工作,培育出一批高素质且具有创新经营能力的职业农民队伍,发挥其带动以及辐射作用,带动其他农民发展及性。在培育新型职业农民队伍中是一项长期战略性工作,首先需要强化对农民的农业职业教育以及农业技术培训,转变农民传统落后思想观念,提高道德素质,丰富知识储备,掌握大量农业生产技术,培养出有文化、有技术的新型职业农民。其次需要采取多样性方式,提升农民文化水平,调动农民积极参与到乡村振兴中,在农民参与过程中,提升其主体意识,使其成为乡村振兴主体,发挥作用。最后需要进一步完善新型职业农民政策扶持,引导更多高素质青年参与到乡村振兴战略中,扎根农村,推动新农村建设。

(四) 积极扶持创业创新的新农人

新农人群体是农村产业发展的内在推动力,在“三农”人才队伍建设中,需要发挥新农人群体的作用,对创业创新的新农人进行扶持,发挥其在农业发展中的引导作用。首先需要培养出一批农业职业经理人、文化传承人等,构建家庭

工坊以及乡村车间,促进农村经济多元化发展。在农村经济发展的同时,还能够提供更多就业机会,缓解就业压力,延长产业链条。通过乡村振兴,能够为农民、返乡青年以及退役军人提供发展平台,采用政策扶持以及加强宣传等多种方式,吸引更多年轻人回乡创业,推动城乡要素融合,充分利用农村中相对分散的资源,激活农业经济发展活力。通过打造“三农”人才队伍,能够发挥其影响力与号召力,发挥其在乡村振兴中的重要带动作用。

参考文献:

[1]涂孟梅. 乡村振兴战略下乡村人才队伍建设研究[D]. 西华师范大学,2020.

[2]张慧敏. 加强“三农”人才队伍建设 助力乡村振兴战略[J]. 农民科技培训,2018,(05):15-16.

[3]朱贵水,谢文庆. 加强农村实用人才队伍建设的研究[J]. 教育与职业,2016,(27):168-170.

作者简介:戴虹宇,新疆科技人才开发中心,1977年3月出生,女,汉族,新疆乌鲁木齐市人,研究生,职称:高级经济师,研究方向:人才培养、项目管理、中小企业经营